

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Népgazdaságunk fejlődése

tűrődik az Országos Tervhivatal jelentésében, mely beszámol az első öt éves terv végrehajtásáról az 1950 január-márciusi időszakban. Győzelmi jelentés az öt éves terv első negyedévi teljesítéséről, túlteljesítéséről szóló beszámoló. Dolgozó népünk büszkén, a jól végzett munka tudatában tanulmányozza a Tervhivatal közleményét, mely országos viszonylatban, nagy perspektívában tárja a nép elé az eddig teljesített feladatokat.

A Tervhivatal jelentése leszögezi, hogy népgazdaságunk erőteljes fejlődése és a szocialista szektor további erősödése jellemezte a terv első negyedévi s ugyanakkor a Sztáhanov-mozgalom, a munkaverseny kiszélesítése a termelés további jelentős tartalékait hozta felszínre.

A termelés emelkedése, népgazdaságunk számokban kifejezhető erősödése egyttal jelzi dolgozó népünk öntudatának erősödését. Még jól emlékszünk arra, hogy a szeretett nagy Sztálin neve milyen hatalmas áttörő munkásokra lelkesítette népünket december 21. alkalmából. A nagy Sztálin születésnapjával kapcsolatos munkásoknak nem voltak időlegetek, a verseny, mely a legjobb szovjet sztáhanovisták példamutatása nyomán megindult, nem maradt kampányszerű. Elmondhatjuk, hogy a nagy Sztálin neve volt az az erő, mely népünk legszelebb rétegeiben olyan hatalmas lendületet adott a termelő munkának, mely lendület biztosította az öt éves terv beindítását. A világ dolgozóinak nagy vezére iránt érzett mély szeretet, hála és tisztelt, valamint a legjobb szovjet dolgozók tanítása mellett népünk számára a Magyar Dolgozók Pártja mutatta az utat. *A dolgozó magyar milliók bizalommal hallgatták és lelkesen követelték Rákosi Mátyás ünnemű szavait és tudták, hogy munkájuk minden fázisában maguk mellett érzik a munkásosztály élcsapatának segítő, irányító kezét.*

Népünk követelte kipróbált vezetőit és a Tervhivatal most kiadott, negyedévi jelentése azt bizonyítja, hogy sikerrel elvégezte az eddigi feladatokat.

Barát és ellenség előtt egyaránt megmutatta népünk, hogy teljes szívvel akarja építeni a szocializmust. A számok bizonyítják, nemcsak azt, hogy 1950. év első negyedének tervét a nehézipar 109.1 százalékra, az egész ipar pedig 108.5 százalékra teljesítette, hanem azt is, hogy az elmúlt év hasonló idejéhez képest hatalmas fejlődés ment keresztül iparunk. Így például a gyáripar termelése az elmúlt negyedévben 1949. év azonos időszakához képest 47.4 százalékkal emelkedett.

Népgazdaságunk másik döntő ágában, a mezőgazdaságban hasonló sikerekről számoltak be

Négyszázezer fölé emelkedett a hajdú-bihari békealáírások száma

Hajdú-Bihar megye és Debrecen dolgozó népe az elmúlt történelmi jelentőségű napokban az egész magyar dolgozó milliókhoz hasonlóan, a világ békeszerető dolgozóinak százmillióival együtt aláírásával pecsételte meg békeakarát a stockholmi békefelhívás ívein.

A hajdú-bihari békealáírások száma hivatalos számlálás adatai szerint a tegnapi napon felül, emelkedett a 400.000-en 403.283 szavazatot számláltak össze. Ennyi hajdú-bihari dolgozó tett hitet a stockholmi békefelhívás aláírásával a béke gondolatát mellett.

Kulakok, volt tiszték, a klerikális reakció nép- és államellenes aknamunkájában részt vállaló papok sorából kerültek csak olyanok, akik megtagadták a békealáírásukat és ezzel nyíltan bevallották, hogy háborút akarnak, hogy azonosítsák magukat az imperialista hatalmakkal és ok is egy új háború vérből, szennyből születne jobb sorsukat megadó pozíció. A hajdú-bihari özemek munkásai, a traktorállomások dolgozói, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek parasztai, az egyéni gazdaságok kis- és középparasztok, az értel-

miség öntudatos és a népet szolgáló fiataljaink azonban a béket választották. A termelő munkát, az alkotást, minden dolgozó életének jobb, könnyebbé tételét, a függetlenségünket, a boldog jövőt.

Hajdú-Bihar dolgozó népe ezen a hatalmas jelentőségű békeszavazáson egységesen állt ki a béke gondolatát mellett, hitet tett arról, hogy országunk és népünk a Szovjetunió vezette békefrontot erősíti és hogy híven akarjuk követni a világbéke övét, a nagy Sztálint és a magyar nép bölcs vezérét, Rákosi Mátyást.

jük hogy napról-napra növelik a béke harcainak táborát.

A béke hatalmas és szervezett frontja szilárd falként áll a háborús gyújtogatók véres meszterkedéseivel szemben. Búszke vagyok arra hogy ennek a frontnak az élén hatalmas szovjet hazám áll — írja Nyikulin. — Hisszük, hogy az egyszerű emberek meghústják a béke, az emberiség ellenségeinek fékezését jertve. A béke győzni fog! Így lesz!

A béke ellenségei terjesztik a háború elkerülhetetlenségének hamis elméletét

Szirecov, a Szovjet Tájékoztató Iroda munkatársa cikket írt, s rámutat arra, hogy a békeharcosok mozgalmának növekedése és erősödése féltelmet és gyűlöletet vált ki a háborús gyújtogatók táborában. Különösen amiatt dühöngenek, mert az egész világ népe a Szovjetuniót tartják a békeharos főtámaszának. Az imperialisták és ügyvédek ki akarják forgatni a Szovjetunió békepolitikáját és agresszív törekvésekkel igyekeznek gyanúsítani a Szovjetuniót. A békepolitika a szovjet szocialista állam alaptermészetéből folyik. A szovjet állam számára teljesen idegen bármilyen támadó törekvés. A Szovjetunióban nincsenek és nem lehetnek hívei a háborúnak. A Szovjet emberek nem félnek a kapitalizmussal folytatott békes versenytől. A Szovjetunió vezetői nem egy ízben kijelentették, hogy a szocialista és kapitalista rendszer között lehetséges a béke együttműködés. A Szovjetunió és a kapitalista országok — köztük az USA — békes együttműködésének lehetősége vitathatatlan tény békes időkben is, mint ahogy a fasiszta elleni háború idején volt. Ezekre a tényekre az imperialisták csak rágalomokkal és hazugságokkal tudnak felelni.

Szirecov megállapítja, hogy a Szovjetunió és az USA közötti háború elkerülhetetlenségéről szóló kijelentéseket a béke ellenségei terjesztik. Az imperialista háborús gyújtogatók dobnak be a közvéleménybe olyan elméleteket, melyek szerint lehetetlen a hosszantartó békes együttműködés a Szovjetunió és a népi demokrákus országok és másfelől a kapitalista államok között. A béke híveinek kötelessége leleplezni ezeket a provokációs elméleteket, rá kell mutatniok a tartós béke kivívásának lehetőségére.

Világszerzte újabb milliók írták alá a békefelhívást

Varsó: A stockholmi békekongresszus határozata nagy visszhangra talált a lengyel nép szíves tömegeiben. Az ország városiban és falvaiban szakadatlanul folyik a békebiztosítások aláírása. Az írők csaknem teljes számban kifejezésre juttatták aláírásukkal, hogy támogatják az atombomba betiltását követelő határozatot. A békefelhívás aláírói között vannak a lengyel tanítók, a vidéki szociális szervezetek vezetői és a hazafias érzelmű lengyel papság tagjai. A lengyel Vörös kereszt Központi Bizottsága határozati javaslatban juttatja kifejezésre csatlakozását a béke-mozgalomhoz.

Berlin: A felhívás élénk visszhangra talált a Német Demokratikus Köztársaság népe körében is. Már az aláírásgyűjtés első napján sok községben az egész lakosság aláírta a felhívást.

Május 2-án délig Szászországban több mint kétmillió lakosa szavazott az atombomba betiltására.

Szászországban május 1. estéig a lakosság nagyrésze aláírta az állandó bizottság felhívását és jelentette ki, hogy határozottan kompromisszum nélkül harcot folytat a világbékeért.

A berlini sajtó adatai szerint Észak-Rajna Veszfália 17 városában és községében 190 ezer aláírást gyűjtöttek az atombomba betiltását követelő felhívás alá.

Páris: Az atombomba betiltását követelő mozgalom egy-séges akcióra készíti a legkülönbözőbb réteű embereket a francia társadalom minden rétegében. A Páris melletti Renault-gyár munkásai már megkezdtek az aláírások gyűjtését. A lelkes akció alig néhány óra alatt 12.000

aláírást gyűjtött össze. A vasutasok szakszervezete 325.000 példányban osztotta szét a felhívást, amelynek aláírására tagjai kötelezték magukat.

Pierre Debray, ismert katolikus frö kijelentette, hogy a katolikusok a stockholmi felhívás mellett foglalnak állást. A katolikusok a többi igazi franciával vállalva lelkesen fognak küzdeni azért, hogy a stockholmi felhívást milliók írják alá.

Genf: A Vörös kereszt Nemzetközi Bizottsága a genfi egyezmény 62 aláíró államának kormányához felhívást intézett,

melyben az atombomba és más tömegpusztító eszközök eltiltását kívánja.

Sanghaj: A május 1-i ünnepségen megalakult a sanghaji béke bizottság. A gyűlésen jelenlévő 2500 küldött aláírta az atombomba eltiltására szóló felhívást.

Tel Aviv: Az Izraeli Kommunista Párt vezetésével az arab lakosság Názárebelen május 1-én hatalmas tüntetést rendezett. A tüntetők jelszavai és feliratai a béke védelmét, a nemzetközi munkásegység megőrzését hirdették. Hargosan élhetjük Sztálint és a Szovjetuniót.

Milliónyi hang kiáltja:

Le az atombombával!

A Szovjet Tájékoztató Iroda közli Lev Nyikulin „A béke legyőzi a háborút” című cikkét. A cikkirő többek között ezeket írja:

A világ sok millió embere egyesül, hogy megküzdjön a háborús gyújtogatók terveit. Az egyszerű emberek látják, hogy a háború veszélye az óceánok túlról, abból az országból jön, amelynek kormánya és iparmágnásai az egész világot uralmuk alá akarják hajtani.

Tizenöt évvel ezelőtt a bandita Mussolini a mustárgáz-bombákban, 1941-ben Hitler Guderian haditerveiben reménykedett. Az élet megsemmisítette ezeket a reményeket. Az amerikai üzletemberek most az atombombára és a hidrogénbombára számítanak. Az emberiség azonban sokat tanult az elmúlt években.

Előttem van a világ legkiválóbb embereinek aláírása a Béke Hívei Világkongresszusa stockholmi felhívása alatt. Ott van az aláírók

között Eugénie Colton, az egyszerű és bátor a-szony aláírása. Emlékszem felémelő elbeszélésére arról, hogyan védte honfitársai szülőföldjüket az ellenállási mozgalomban. Itt van Louis Aragón aláírása, akit 1929-ben Majakovszkijjal együtt láttam Párisban. Itt van Paul Robeson, Martin Andersen Nexé, Pablo Picasso aláírása.

A világ minden országának legjobb fiataljainak a háborús gyújtogatók aljasságát és kegyetlenségét. Milliónyi hang kiáltja: „Le az atombombával!” Ezt a hangot meghallják a földkerekség minden pontján, meghallják Kínában, Indonéziában, Amerikában, meghallják az európai kikötők dolgozói, akik tengerbe dobják a fegyvereket, hallják katonai egyenruhába kényszerített búrtaink. Tudjuk, hogy nem akarnak harcolni a chicagói és new-yorki bankárok profitjért, tud-

a Tervhivatal jelentése. A tavaszi vetési munkálatok az egész országban sikeresen, tervszerint folynak és befejezéséhez közelednek. A tavaszi vetésterv végrehajtásában is élen jártak az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek, melyek a tervet az elő-írt, fejlettebb agrotechnikai eljárások alkalmazása révén határidőre túlléptették. A tavaszi vetési munkák sikeréhez jelentős mértékben hozzájárult a mezőgazdaságban is egyre inkább kibontakozó szocialista munkaverseny.

Az általános fejlődés magával hozta a közlekedésünk nagyobb forgalmát, valamint azt, hogy közlekedésügyünk ezeket a feladatokat minden téren sikerrel

végrehajtotta. A kereskedelem vonalán teljesített tervelőirányzatok nemcsak azt jelzik, hogy az árullatást a dolgozók számára minden vonatkozásban biztosította kormányzatunk, hanem azt is, hogy a növekvő élet-színvonal következtében a dolgozók vásárló ereje megnövekedett.

Most, amikor nyilvánosságra

került az első negyedévi sikeres befejezéséről szóló hivatalos jelentés, a dolgozók a sikerek látán még nagyobb lelkesedéssel, még nagyobb munkakedvvel fognak hozzá, hogy teljesítsék a túlteljesítést a rájuk váró feladatokat, teljesítsék az öt éves tervet és ezzel lerakják hazánkban a szocializmus alapjait.

Tizenöt éve mondta el Sztálin történelmi jelentőségű beszédét a káderek jelentőségéről

MOSZKVA: A Pravda-ban Voroncov megemlékezik arról, hogy 15 éve — 1935 május 4-én — mondotta el Sztálin a vöröshadsereg katonái akadémiájának záróünnepélyen örömteli jelentőségű beszédét, amelyben megjelölte a Párt előtt álló feladatokat a káderek munkatervét.

Legfontosabb feladatként az új technika elsajátítását tüzte ki. „A technika — mondotta Sztálin — olyan emberek nélkül, akik elsajátították — halott. A technikának olyan emberek kezében, akik elsajátították, csodákat lehet és kell is tenni”. Kifejtette Sztálin, hogy elegendő számú olyan káderrel, amelyen ezen a technikán teljesen uralkodni tud, háromszor-négyszer annyi eredményt lehetne felmutatni. Ezért a régi jelszót, hogy

„minden a technikától függ” fel kell váltani ezzel: „Mindén a káderektől függ”.

A „minden a káderektől függ” Sztálini jelszó a nagy vezér felhívása volt a néphez, a technika elsajátítására. A felhívás mély visszhangra talált a szovjet népél és új hatalmas munkatervet eredményezett.

Az élenjáró munkások kezdeményezésére alulról növekedett hatalmas erővé a sztahanovista mozgalom, amely hihetetlen gyorsasággal terjedt el az egész országban, a népgazdaság minden ágában.

A Párt, a kormány és Sztálin gondoskodása, valamint a Szovjetunióban végbement kultúrforradalom eredményeképpen rövid idő alatt népes káderek neveltek a népgazdaság számára és új szocialista értelmiség született.

A káderek nevelésének legfontosabb lenni-sztálini elve, rendkívüli erővel szólalt meg Sztálin 1935 május 4-i beszédében: „Ne felejtsetek el elvtársak, hogy csak azok a káderek jók, amelyek nem bujnak el a nehézségek előtt, hanem ellenkezőleg — szembenéznek a nehézségekkel, hogy legyőzzék őket. Igazi káderek csakis a nehézségek elleni harcban kovácsozódnak ki”.

Lenin és Sztálin pártja ilyen kádereket nevel. Ezek a káderek az építésben és háborúban egyaránt bebizonyították, hogy igazi bolshevikok, s bebizonyították, most, a kommunizmus építésében is — fejezi be cikkét Voroncov.

A jó növényápolás döntően hozzájárul a termés hozam növeléséhez

— KERESZTES ALLAMTITKÁR TÁJÉKOZTATÓJA —

Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár csütörtök délelőtt a sajtó képviselői előtt ismertette a növényápolási munkák jelentőségét. Idén tavasszal a talajmunkák, és a vetések, sokkal jobb feltételek mellett végezhetjük, mint a megelőző években. Ehhez nagymértékben hozzájárul a géppalloszövetek megerősödése, az állami gazdaságok fejlődése, valamint a termelészövekezteti mozgalom megerősödése és az is, hogy az őz folyamán 3,5 millió holdon végeztük el az őzi mélyszántást. A tavaszi munkálatok jó feltételek mellett indulnak. Majdnem minden növényfélésség-nél a vetés, hátráló előtt teljesítettük. Hogy ilyen jó eredményeket sikerül elérni, az a kedvező feltételek mellett a jól szervezett politikai és szakmai munkának köszönhető. A magyar mezőgazdaság történetében először indult meg most, a tavaszi folyamán a lendületes termelés és munkaverseny. A verseny még csak elindulásnak tekinthető, amely azonban alapja a mezőgazdaságban kifejlődő széleskörű munkaversenynek. Egyre szaporodnak a dolgozó parasztság politikai fejlődését bizonyító jelenségek és a dolgozó parasztság mind éberebben vigyáz arra, hogy a kuliak ne árthasson a dolgozó nép érdekeinek. Általában megállapítható, hogy elenyésző mértékben előfordul hibáktól eltekintve, a minisztertanács hátrahagyott a vetések tekintetében végrehajtottuk. A termelés most, következő döntő szakaszában ugyan ilyen jól meg fokozottabb jó munkát kell végeznünk a növényápolás terén. A már mutatkozó kedvező terméskilátásokat veszeljeteznél, ha nem kellő gondossággal törtenék a növények ápolása. A kukoricipánál és a kukoricánál, de a többi növénynél is a minél többszöri kapálás jelentősége annál fontosabb meri a várható hűvös és esős tavaszi és nyári időjárás mellett a gyomnövények is rendkívül elszaporodnak. Különösen a 12 főnövény megfelelő ápolásának van döntő jelentősége népgazdaságunk szem

pontjából. A növényápolás fontos kiegészítő része a növényvédelem, a kártevők elleni védekezés is. — A kártevők jelenléte azonnal jelenteni kell a közönségi mezőgazdasági vagy hátrahagyott szerveknek. Az állami gazdaságokban és a termelészövekezteti csoportokban a növényápolással kapcsolatban törekedni kell a brigádok és munkacsoportok szervezésének, valamint a teljesítménybérezés, illetőleg a munkaegységben való szá

molás rendszerének fejlesztésére megszilárdítására.

A Párt irányítása mellett igen nagy feladat járul a DÉFOSZ és a SZÖVOSZ szervezeteire. Feladatuk egyrészt segíteni, támogatni a dolgozó parasztságot másrészt ellenőrizni, hogy a szerződéses alapon termelő dolgozó parasztság betartsa a szerződésben vállalt növényápolási kötelezettségeket.

A Magyar Tudományos Akadémia tiltakozása Joliot-Curie üldözése ellen

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége a következő tiltakozást juttatta el Párizsba:

Francia Tudományos Akadémia Párizs.

A magyar tudomány munkásai megdöbbenéssel és felháborodással értesültek arról, hogy a Nobel-díjas Frederic Joliot-Curie professzort, korunk egyik legnagyobb tudósát a francia kormány felfüggesztette atomerő-kormánybiztosi tisztségéből és kizárta a Tudományos Kutató Bizottság tagjai sorából.

Joliot-Curie nevét ismeri az egész világ. Egyszerű emberek milliói tisztelik benne nemcsak a kiváló tudóst, hanem a francia ellenállási mozgalom hőst is a nemzetközi bekemozgalom egyik kimagasló alakját, aki azért küzd, hogy a tudomány minden vívmánya, az emberi ész minden alkotása a haladás és a béke, a dolgozó ember ügyét szolgálja. Joliot-Curie valóban a kiváló tudós és kiváló ember mintaképe.

Mi, magyar tudósok mély felháborodással tiltakozunk az ellen, hogy a haladó tudomány képviselőinek az a barbár, fasiszta szellemű üldözése, amely az imperialista Amerikában meghonosodott, most — nyilván

amerikai parancsra — Franciaországra is kiterjed.

Tiltakozunk az ellen a fasiszta imperialista „kulturpolitika” ellen, amely a tudományos kutatómunkát csak akkor támogatja, ha az imperialista háborút, a gyilkolást, a pusztulást szolgálja, de tüzzel-vassal üldözi, lehetlenné teszi, ha a béke és az élet, az alkotás és a haladás ügyét segíti.

Tiltakozunk a tudós lelkiismereti szabadságának ez újabb durva megsértése ellen, amely odavezet, hogy a tudományos igazságok vizsgálata lehetlenné válik; amely az új barbárság szolgálójává akarja züllesztetni a nyugati világ vívmányát.

A magyar tudomány munkásai kormányunk messzemenő erkölcsi és anyagi támogatását élvezve végzik alkotó munkájukat a béke érdekében. Frederic Joliot-Curie-t hazájának jelenlegi kormányai üldözi. De vele van a francia nép és mellette állunk mi, szabad országok tudósai és dolgozói, az egész Szovjetunió vezetése óriási tábor, amely gátat vet az elvetemült háborús kalandorok örült terveinek és diadalra viszi a béke és a tudományos haladás ügyét.

Bizunk benne: a nagymúltú Francia Tudományos Akadémia nem fogja tűrni, hogy idegen erdekerek kiszolgálása kedvéért ilyen szegény és megalázás érhesse Franciaországot és a francia tudományt, amely Descartes-tól Pasteur-ön át Joliot-Curie-ig annyi nagy értéket adott az emberiségnek.

A Magyar Tudományos Akadémia Elnöksége.

2 oldal

Debrecen, 1950 május 5.

Amerikai-francia ellentétek

Párizs: A Reuter jelentése szerint „illetékes francia körök válságosnak tekintik az indokínai helyzetet”. Párizs indokínai francia fobiztos véleménye szerint Hainan eleste „komoly viszályszabattással lesz az indokínai helyzetre is”. A francia külügyminiszter rendkívül előgedetten azzal az amerikai segítséggel,

amelyet az amerikai Egyesült Államok a vietnami háború folytatására szánt, 15 millió dollár helyett 500 millió dollár hitelt kérnek, ezenkívül nagymennyiségű különleges fegyvert. Ha ezt nem kapják meg, azzal fenyegetnek, hogy végkép abahagyják az indokínai háborút.

Május 8-án összeül az országgyűlés

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országgyűlést május 8-án hétfőn délelőtt 11 órára új ülésszakra összehívja.

Gyerevjanko altábornagy levele Mac Arturhoz

Toldo (TASzSz): Gyerevjanko altábornagy a japán szövetséges ellenőrző tanács tagja a Szovjetunió részéről levelet intézett Mac Arturhoz, az amerikai megszálló csapatok japáni főparancsnokához.

Amerikai és japán sajtó közleményeiből, valamint az USA hivatalos képviselőinek nyilatkozatából kitérünk — írja leveleiben — hogy Japánban újjáépítik és korszerűsítik a volt japán haditengerészeti és repülőgéptámogatást. Levelében megemlíti, hogy Becker ellentengernagy az Iokusukai haditengerészeti támaszpont parancsnoka az amerikai vezérkari főnökök tanácskozásán bejelentette: Iokusuka háború esetén támaszponttúl szolgálhat a haditengerészeti egységek vala-

meanyi kategóriájának hasonló kijelentések hangzottak el több esendesóceáni támaszponttal kapcsolatban is. Ezenkívül Okinava szigetén a repülőberendezések építését megerősítik. A Riu-Kiu szigeteken szintén nagy katonai építkezések folyik. Levelében az altábornagy kéri Mac Arturt, hogy mint a japáni szövetséges ellenőrző tanács tagját tájékoztassa a fent említett közlemények lényegéről, figyelembe véve azt a körülményt, hogy a volt japán haditengerészeti és légi támaszpontok újjáépítése összeegyeztethetetlen azokkal a kötelezettségekkel, amelyeket az USA a Szovjetunióval és a távolkeleti bizottság más tagállamával egyetemben vállalt Japánnal kapcsolatban.

Ünnepi díszelődés a Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának évfordulóján

Kiemelkedő eredményekkel készülnek Csehszlovákia dolgozói május 7-re

Május 7-én ünnepi Csehszlovákia népe a felszabadulás ötödik évfordulóját. Az egész országban nagy készülődés folyik az ünnepre. Az üzemekben új termelési csúcseredmények születnek, a falvakban is jobb munkával készülnek. Az ünnepségeken részt vesz a Szovjetunió kormányküldöttsége, az üzemekben új termelési csúcseredmények születnek, a falvakban is jobb munkával készülnek. Az ünnepségeken részt vesz a Szovjetunió kormányküldöttsége, az üzemekben új termelési csúcseredmények születnek, a falvakban is jobb munkával készülnek. Az ünnepségeken részt vesz a Szovjetunió kormányküldöttsége, az üzemekben új termelési csúcseredmények születnek, a falvakban is jobb munkával készülnek.

türkapolajok Intézője ma, május 4-én este 8 órakor ünnepi díszelő-dísz rendez a Nemzeti Színházban. Az ünnepélyen Kiss F. Gyula, az Elnöki Tanács alelnöke és dr. Horváth Iván, a Csehszlovák Köztársaság budapesti követje mond beszédet. A műsor további részében Major Tamás szaval, utána Karel Aneer csehszlovák vendégkarmester vezényelével a Székesfehérvári Zenekar hangversenye következik. A heggedűszelői Gasparek Tibor csehszlovák heggedűvész játssza.

Amerikai és angol kalandorokból nemzetközi légi brigádot szerveznek a kínai nép ellen

Peking: Az amerikai irányítású „nemzetközi légi brigád” névvel reakciós kalandorok szerveznek a kínai nép ellen. — St. Luisi jelentés szerint az alakulóban lévő nemzetközi brigád tisztelet április 29-én éjjel gyűlést tartottak, amelyen kidolgozták a

kínai Kuominang erőknél nyújtandó segítség tervét. A brigád szoros kapcsolatban áll külföldi imperialista országokkal, elsősorban Amerikával. A brigád tagjai amerikai, angol és kanadai kalandorok főként az amerikai légierej volt repülői.

Tito-láncszem az amerikai támaszpontpolitikában a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen

London: A Daily Worker „Tito-láncszem” című cikkében megállapítja, hogy a Délkelet-Európa feletti uralom kérdése döntő fontosságú a Szovjetunió elleni háborús tervekben, amelyek most Washingtonban és Londonban készülnek. Hitler 1941-ben bekebelezte Jugoszláviát és Görögországot és birtokába vette Romániát, Magyarországot és Bulgáriát. Az angol-amerikai csoport vezérkari főnökei most buzgón tanulmányozzák az 1941. év tanulságait. Ők is szilárd támaszpontokat akarnak kiépíteni Délkelet-Európában, ahonnan a népi demokráciák és a Szovjetunió előzárását kezdhették meg.

nista Pártot az angol-amerikai táborba vezette át és országát az amerikai kapitalistáknak adta el, mint nyersanyag-forrást, kivitel piacot és katonai támaszpontot. Hogy ezt háborútanul megvalósíthassa, rémuralmat szervezett az igazi kommuniztáknak ellen és a maga zsarnoki uralmát erőltette Jugoszláviára. Csak a vak nem látja, hogy Tito a szocialista ügyek és saját hazájának árulója és a világ béke veszedelme — állapítja meg a Daily Worker.

Tito — akiről a Raik-perben kiderült, hogy angol-amerikai ügynök, most a görög kormány vértől csöpögő kezét szorongatja.

New York: Vinson, a képviselőház haderőbizottságának elnöke felhatalmazást kért a kongresszustól, hogy valamennyi tartalékost 21 havi tényleges szolgálatra hívhasáék be. Bradley, a vezérkari főnökök egyesített csoportjának elnöke követeli a hadkötelezettségi törvény meghosszabbítását. Az USA legnagyobb társadalmi szervezetei a törvényjavaslát ellen nyilatkoznak.

Tito szemérmetlenül bevallotta, hogy állítólagos „szocializmus” politikailag, pénzügyileg és gazdaságilag egyaránt a nyugati imperialistáktól függ. Nem kétséges többé, hogy Tito Jugoszláviát és az úgynevezett Jugoszláv Kommu-

Tovább fejlesztjük május 1-i eredményeinket!

A vagongyári dolgozók 108 százalékra teljesítették május 1-i felajánlásukat

Az egész világ a béke megvédése jegyében köszöntötte az idei május elsejét. A magyar dolgozó nép munkája legjavát adta május elsejére. Nyugodtan nevezhetjük a győzelem ünnepeinek május elsejét, hiszen a munka győzelmét ünnepeltük.

A debreceni vagongyár (Járműjavító NV) élizem minden dolgozója versenyben áll. A felajánlások összege 178.230 Ft volt, amelyet 193.102, vagyis 108 százalékra teljesítették.

Megértettük, hogy a békéért jó munkával kell harcolni, — mondja Csabai Adolf, miközben a mozdonysereldebe kalauzol bennünket.

A mozdonyserelde brigádja 236 fővel május elsejére nagy felajánlást tett, amelynek összértéke meghaladja a 100 ezer forintot. Egy mozdony elkészítését vállalták és április 30-ra el is készítették.

A kocsiosztály brigádjai 50 db. tartálykocsi javítását készítették el.

Dombó István villanyszerelő 13 tagú brigádjával egy darab villanostargoncát készített el, ezen kívül az ünnepséggel és dekorációval kapcsolatos mindenféle villanyszerelési munkálatot is végeztek munkaidőjükön túl.

A brigádok munkáján kimagasló egyéni teljesítményt értek el Bihari László tengelyszerelő és Piskolti János sztahanovista csaptszabályozó.

— Ötéves tervünk első negyedévében örömmel tapasztalhattuk, — mondja szerényen Birinyi László — hogy népgazdaságunk és a szocialista szektor napról napra erősödik, szélesedik az egyéni és csoportos munkaverseny. Május elsejére felajánlótam, hogy teljesítményemet 160-ról 170 százalékra teljesítem és mondhatom, könnyű szerrel teljesíthetem 250 százalékra. Ez

nem jelenti azt, hogy most ennél az eredménynél megállok. Természetesen továbbfejleszttem május 1. eredményét, de emellett a minőség megtartására is törekszem.

— Hallottuk, hogy 200 százalékos felajánlást tett és 270 százalékot teljesített? — szögezzük Piskolti Jánosnak a kérdést.

— Nem volt nagyon nehéz. Már a sztálini műszak idején, mikor ráébredtünk a szocialista munkaverseny jelentőségére tisztában voltam azaz, hogy akaratával fokozhatjuk a termelést. A

Szovjetunió élenjáró sztahanovistáinak egyike Pányin eszterigályos személyes látogatása további jó eredményekre serkentett. Ma, mikor az egész világ haladó erői egy táborba tömődnek a béke védelmére — különösen fontos, hogy tisztában legyünk a termelés fontosságával. Elfogultság nélkül állíthatom, hogy a vagongyár dolgozói mind tisztában vannak ezzel és a béke jegyében haladnak tovább a szocialista termelés útján.

A munkafegyelm biztosítása minden dolgozó becsületbeli ügye

A vállalatvezetőknek az iddigi éknél fokozottab mértékben élni kell járniuk a munkában — mondja Tóth Mihály a kefégyár vállalatvezetője. A felelősség elsősorban reám hárul a termelés terén csak úgy, mint dolgozó társaim öntudatának, elméleti képzésének fejlesztésében és jólétiükre való gondoskodásban. Nem feledek el, hogy kormányunk január 27-i rendelete a vállalatvezetők felelősségét szögezi le elsősorban, a munkafegyelm megszilárdításának terén. Ebben a munkában nem vagyok egyedül, dolgozó társaim a legteljesebb mértékben támogatják törekvéseimet.

— Mikor került a vállalathoz?

— Múlt év szeptemberében nevezett ki személyzeti felelősnek a Könyvüipari Minisztérium, a vállalat vezetésével április elsején bízták meg. Mikor idekerültem nem volt jó kollektív szellem az üzemben, már annak idején mindent elkövettem, hogy segítsék a munkához való viszony megjavításában. Január 7-én, mikor az előbb említett kormányrendelet megjelent munkatársaim nagy többsége meg-

értette, hogy a munkafegyelm biztosítása az összes dolgozók, nek becsületbeli ügye. Április-negyedikére minden felajánlást teljesítették, sőt sokat túlteljesítettek. Május elsejére 21.300 forint értékű munkafelajánlást tett az üzem 130 dolgozója, tegnapelőtt értékeltük ki az eredményt 52.000 forint értékűre teljesítették felajánlásukat. A verseny azonban nem ért véget május elsejével. 19 brigádunk működik 82 taggal, 112 egyéni versenyző fokozza állandóan teljesítményét.

Tóth Mihály a csiszoló brigáddal kísér bennünket. Király Istvánné brigádvezető brigádja tagjaival együttesen a minőség javítását és a selejt csökkentését vállalta május elsejére. Vállalásukat becsülettel teljesítették. A minőség száz százalékos és a selejtet teljesen kiküszöbölték.

A stancolóbrigád is munkája selejmentességét és minőségének javítását vállalta május elseje alkalmából. Kiss Lajosné a brigád vezetője büszkén mondja, hogy száz százalékban sikerült is.

Szülői értekezletek előtt

Március 29-én hozott határozatot a Magyar Dolgozók Pártja a Vallás- és Köznevelési Minisztérium munkájával kapcsolatos kérdésekben. A határozat nagy visszhangot keljtett úgy a szülők, mint a pedagógusok és diákság körében. Az MDP Központi Vezetőségének határozata világosan megjelölte az irányt, melyen szocialista nevelésünknek a jövőben haladnia kell. A szocialista nevelés egyik fontos újítása a nevelés három tényezőjének: pedagógusoknak, szülőknek és gyermekeknek fokozott aktivitásának és együttműködésének nevelésében. Ennek az együttműködésnek a következő feladatait határozzák meg a május 7-én (falvakban) és 8-án (városokban) országsszerte rendezendő szülői értekezletek.

Az értekezletekre komoly előkészületeket tesznek úgy a nevelők, mint a szülők. Ezekről az előkészületekről beszélgetünk tanítóval, a Szülői Munkaközösség felelősével és szülővel.

— Falusi iskoláinkban tapasztalható lemorzsolódásnak a fekete reakció megteremtésének volt a legfőbb oka — mondja Szűcs László dorogi tanító. A reakciós papság és kulákság elégedetlenné nézte, hogy megnövekedett a munkások és parasztok gyerme-

keinek aránya az iskolákban és minden eszközzel megragadott, ahhoz, hogy elidegenítse a szülőket gyermekeik tanításának fontosságáról. A hitoktatók a vallásórákat nem egy esetben demokráciaellenes uszításra használták. Mi eddig is elkövetünk mindent, hogy tudatosítsuk a szülőkben és gyermekekben a Magyar Dolgozók Pártja Vezetőségének határozatát a kultuszminisztérium munkájával kapcsolatos kérdésekről. Igyekszünk meggyőzni a dolgozó parasztságot arról, hogy szocialista építésünkben óriási fontossággal bír, hogy a paraszt szülők gyermekei bekerüljenek a közép- és felsőiskolákba, közülük kerüljön ki a szocialista értelmiség. A Központi Vezetőség határozata nyomán megjavultak az iskolai oktatás körüli eddigi zavaró kérdések, mint pl. a tankönyvek és tanyanyag túlterhelése. Jövő tanévben már jobban szerkesztett tankönyvek biztosítják tanulójusságunk számára a szükséges képzést és műveltséget. Nagy várakozással és reménykedéssel tekintünk a május 7-i szülői értekezletre, ahol a szülők széles rétegeinek bevonásával meg tárgyaljuk a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozatát.

szülőknek arra, hogy demokráciánk vívmányait csakis úgy lehetnek tartósak, csakis úgy fejlődhetnek tovább, ha a munkásszocializmagából nevelik ki az új, vezető értelmiséget. Tudjuk, egyes családoknál áldozatot jelent, ha elvesztik a gyermek keresetét, mégis meg kell hozni mindannyiunk jobb jövőjéért, ezt az áldozatot. Megyei és városi viszonylatban nagy változások hoz a május 7-i és 8-i szülői értekezlet pedagógusaink megmagyarazzzák a szülőknek, hogy minél közelebb jutunk a szocialista társadalomhoz, annál inkább számottevő szempont az osztályhűség mellett a tanulás, műveltség és komoly tudás megszerzése is.

A pedagógusok csak úgy oldhatják meg jól feladataikat, ha a szülők az oktatás mellett felmerülő mindennapi kérdésekben a népi demokrácia szellemének politikai szempontjainak érvényesítését legfontosabb feladatának tekintik — mondja Szabó Károly gyári munkás, akinek két gyermeke jár az általános iskola felső osztályaiba. Nem elég, ha építünk, éberen kell örködnünk, nehogy a rombolás erői megkíséreljék megsemmisíteni munkánk eredményét. Szívós küzdelemben arra kell törekednünk, hogy ezeket az erőket mielőbb véglegesen felszámoljuk. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozata megmutatta az irányt a szülőknek, pedagógusoknak és tanulóifjúságnak egyaránt. A jövőben haladunk a kijelölt úton.

3 oldal
Debrecen, 1950 május 5.

A szovjet sajtó ünnepe

A Szovjetunióban május 5-ét a Szovjet Sajtó Napjának ünneplik. Ugyanis 1912 május 5-én jelent meg a Pravda első száma.

A munka hagyományos május elsejei ünnepe az ideán új erővel gazdagodott: a világ minden táján megmozdultak a dolgozó kisemberek milliói és hangot adtak eltökélt akaratuknak, hogy megvédik a maguknak nyugodt, boldog életet gyermekeiknek biztonságát, jövőjét jelentő békét. Az aláírás-gyűjtési mozgalmakban a stockholmi békefelhívásra ezen a napon érte el tetőpontját. Minden ország széles dolgozó tömegei, sokmillió taglétszámú, demokratikus társadalmi és világszervezetek mint a Szakszervezeti Világszövetség a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége és a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség, továbbá nagynevű tudósok, írók, művészek, papok csatlakoztak a békefelhíváshoz annak tudatában, hogy minden egyes aláírás a békevel erősíti a béke táborát és egy-egy csapás az imperialista háborús uszításokra. A május elsejei ünnepségeken a munka a béke gondolatával kapcsolódott össze és a háborús uszítók felé féltelen erővel demonstráltak a népek ezen a napon szállard békeakaratukat.

Káprázatos felvonulás és katonai díszszemle színhelye volt május elsején Moszkva szabadon és vidáman ünnepelték a népi demokratikus országok, köztük Magyarország is. A munka és a béke ünnepe volt ez a nap a tőkés gyarmati és félgyarmati országok elnyomott, kiszákmányolt dolgozóinak számára is. A felédhőzött május elseje emelkedett hangulatában ünneplik a világ békeszerető dolgozó milliói május 5-én a szovjet sajtó napját.

Harmincegy évvel ezelőtt, 1912 május 5-én jelent meg a Lenin és Sztálin alapította Pravda első száma. A lap első szerkesztőjének egyike Sztálin volt és a Pravda ami magyarul igazságot jelent, közel

négy évtizede egyre fokozódó erővel, az igazság erejével hirdeti a világnak a szovjet nép nagy eredményeit, legyőzhetetlen hatalmát.

A Szovjetunióban ma mindegy kilencszáz napság jelennek meg 40 millió példányban és a hatalmas szám hű tükrök annak, hogy Lenin és Sztálin népe életében milyen nagy jelentősége van a sajtónak. Mert a sajtó a Szovjetunióban a szó teljes és igazi értelmében a népe. Ez a sajtó nem tökések tartják fenn mint a kapitalista országokban, hanem maga a dolgozó nép, amely tájékoztatást kap lapjában mindennapi problémáiról, törekvéseiről, ugyanakkor hozzászólással érvel szabad fórumként használhatják a sajtóját.

Sehol a világon nem alakult ki olyan szoros kapcsolat a sajtó és az olvasó között, mint a Szovjetunióban. A lapok az állami társadalmi, gazdasági és kulturális élet minden jelenségét számon tartják a dolgozó életét ükrözik, munkáját irányítják. Az olvasók pedig beküldött leveleikben — a Pravda naponta ezer-ezeröttszáz levelet kap — a maguk gyakorlati tapasztalatait közlik új ötletek felvetésével járulnak hozzá a termelési sikerkedez, az általános művelődési színvonal emelkedéséhez. A szovjet sajtóban megjelenő levelek, hozzászólások sok nagyjelentőségű kezdeményezést, újítás indítottak el, a szovjet hatalom pedig, mint az alkotó munka leg-gazdagabb forrásából merít a lapokhoz érkező levelekből.

A szovjet sajtó harmincegy évvel ezelőtti indulásától kezdve förtelen és egyre növekvő erővel szolgálja a nép érdekeit. — Tájékoztató, nevel és szórakoztató ükrözi és erőbrevizsa annak a nagy népnek életét, amely a haladó eszmék az építő munka és a következetes béke, kebare példaképe a világ minden szabad és szabadságra törekvő népe számára.

Határtalan lelkesedéssel jegyzi a szovjet nép az új állami kölcsönt

Moszkva: A Szovjetunió városai-ban és falvaiban a dolgozók mindennél határtalan lelkesedéssel vették körül a Szovjetunió minisztertanácsának rendeletét az ötödik mezőgazdasági újjáépítési és fejlesztési kölcsön kibocsátásáról.

Moszkvában a „Sarló és Kalapács” gyár dolgozói műszakjuk végével röpgyűlésre gyűttek össze, Nikolaj Bulganov, a neves olvasztár felszólalásában kijelentette: „Örömmel írom alá a kölcsönt, mert tudom, hogy ezzel még jobban hozzájárulok hazám felvirágzásához, népünk jólétének szakadatlan emelkedéséhez”.

A moszkvai „Ordsonokidze” Szerszámgépipítő Gyár dolgozóinak tömeggyűlésén Lemenov sztahanovista mester a következőket mondotta: „Örömmel jegyzem az új kölcsönt. Hadd tudják meg az angol-amerikai háborús uszítók, hogy az atombombával és bármilyen más bombával való fenyegetés nem félemlíti meg a békés alkotómunkát folytató szovjet népet. Ellen szovjet kormányunk, éljen tanítónk és vezérünk, a nagy Sztálin!”

A Szovjetunió tudományos akadémiáján a dolgozók és a tudományos akadémia dolgozó röpgyűlést tartottak a kölcsön kibocsátása alkalmából. Vavilov akadémikus a

Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöke mondotta: „A május elsejei felvonulás a szovjet nép megbontathatalan egységének hatalmas megnyilvánulása volt. Megmutatta az egész nép határtalan odaadását Lenin és Sztálin ügye iránt. Tudjuk, hogy az új kölcsön kibocsátása új kulturális építkezéseket, új intézményeket, intézeteket és iskolák építését jelent”.

A Tadzsik köztársaság leninabáti kerületének „Vorosioy” nevű kolhozában a kolhozisták röpgyűlést tartottak. Jumisov Ildos kolhozista, a „Szocialista Munka Hőse” ezeket mondotta: „Föröng szeretem szovjet hazámat és szeretném, hogy a szovjet nép még gyorsabban haladjon a kommunizmus építésének útján. Felhivok mindenkit, hogy írja alá a kölcsönt”.

A MAGAS ARAK MIATT BOJKOTTBA KEZDTOK

„AZ ANGOL HÁZIASSZONYOK

London: A Brit Háziaszszonyok Ligájának több tagja országos bojkottot szervezett a zöldségfélék magas ára miatt. A háziaszszonyok elhatározták, hogy friss zöldség helyett konzervzöldséget vásárolnak, ami feleslegbe kerül.

A TRUD CIKKE a Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásáról

Moszkvából jelentik: A Trudban Monyin a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottságának május 10-én Budapesten kezdődő üléséről a kapcsolatokban a többi között ezeket írja:

Az ülés napirendjén a nemzetközi munkásmozgalom legfontosabb kérdéseit szerepeltetik. Az 1949 júniusában tartott milánói kongresszus óta eltelt idő alatt a Szakszervezeti Világszövetség nagy munkát fejtett ki a dolgozók érdekei, a béke és a szakszervezeti szabadság megvédelmezése terén. A Szövetség taglétszáma meghaladja a 78 milliót. A dolgozók életszinviszonalának emeléséért vívott harc napjainkban különleges jelentőséget nyer, amikor a kapitalista világ mélyreható gazdasági válság emészt el és a főkelet országokban a munkanélküliség hadserege meghaladja a 45 milliót.

Monyin rámutat, hogy a Szakszervezeti Világszövetség harca a munkáscsapatok létérdekéiről a legszélesebb dolgozó tömegek rokonszenvét találkozik. Erről tanuszkodnak mindenek előtt a nemzetközi ipari szakszervezetek sikerei, melyek megteremtéséhez a Szövetség a múlt év tavaszán látott hozzá. Napjainkban 12 nemzetközi egyezmény áll fenn, melyek a fémipari, vegyipari,

textilipari, építőmunkások, tengerészek, pedagógusok és más foglalkozások képviselőinek millióit egyesítik soralkban.

A Szakszervezeti Világszövetség — állapítja meg a továbbiakban Monyin cikke — a béke és a nemzetközi együttműködés harcosaként száll síkra és a munkások és az alkalmazottak milliói

tömegei vezető harca a háborús gyújtogatók ellen.

A budapesti ülés az összefoglaló azokat az eredményeket, melyeket a dolgozók együttes akciójának megvalósításának terén értek el és kidolgozza a Szakszervezeti Világszövetség működésének további programját.

Szombaton és vasárnap városi és járási kultúrversenyeket rendeznek

Lázás készülődés folyik a debreceni üzemek, iskolák és szervezetek kultúrversenyei között, de ugyanilyen készülődés van a megye három járásában: a hajdúböszörményiben, a biharkeresztesiben és a derecskeiben. Szombaton és vasárnap rendezik meg ugyanis a kultúrversenyeket, melyre soha nem látott számban érkeztek a nevezések a Népművelési Központba.

Obersovsky Gyula megyei népművelési ügyvezető a következőket mondotta a kultúrversenyekkel kapcsolatban:

— Hatalmas jelentőségű kulturális megmozdulásnak számít a szombati és vasárnapi kultúrverseny. Nagy keresztmetszetét kapjuk meg a tömegek kulturális életének,

Megmutatkoznak eddigi eredmények és meglátjuk a hibákat és gondokodhatunk azok kijavításáról.

— Szombaton délután 3 órakor veszi kezdetét a verseny és az első napon 16 csoport mutatkozik be ének-, táncszámokkal és színdarabokkal. Vasárnap reggel 9 órakor folytatódik a verseny és déli egyórás megszakítással tart egészen estig.

— Debrecen minden üzeme képviselteti magát valamilyen számmal a versenyen, ott lesz a diákszövetség énekára, ezenkívül a különböző iskolák, intézmények és tömegszervezetek kultúrversenyei. Nagy küzdelem ígérkezik és nehéz feladat hárul a zsűre az eredmények kiértékelésénél. Az előkészületek természetesen igen nagyok a csoporttagok részéről. A textilgyáriak alig várják már a verseny napját, de ugyanígy a többi üzemek is tudásuk legjavával akarják szolgálni a verseny sikerét.

— A járási készülődések is nagy ütemben folynak. A járási székhelyeken vasárnap tartják meg a versenyt. A környék dolgozó parasztságát, a termelőcsoportokat, a géplomások, állami gazdaságok kultúrversenyeit vonaton. Kocsingyalog utaznak a járási székhelyekre, ahol kocsival viszik őket a verseny színhelyére, a kultúrházba. A versenyt nagy kultúrúnnepséggé szelítik olyan raggyá, mint amilyen széles tömegek ügye lett már a kultúra a népi demokráciának Magyarországon.

— Előjáróban annyit mondhatok a versenyekről, hogy feltétlen nagy fejlődést várunk kultúrversenyeiktől. Nem mult el nyomtalanul felettük a Párt és a Szovjetunió baráti támogatása. Itt Debrecenben, ahol a versenyekről, hogy feltétlen nagy fejlődést várunk kultúrversenyeiktől. Nem mult el nyomtalanul felettük a Párt és a Szovjetunió baráti támogatása. Itt Debrecenben,

Mária Andruszjak, egy komoly arcú 60 éves bukovinai asszony egész halom levelet szedett elő az egyik fiókból és letette elének az asztalra. Arcán könny pergett végig, mikor megszólalt.

— A szívem fájt, ha a lányom eszembe jut. Ezek a levelek tőle jöttek „odaátrol”, Amerikából.

— Több mint 20 éve már — mondja ezután Mária Andruszjak — de még mindig halom a lányom keserű szavai: „Milyen szerencsétlen is az életem!” Az első világháború elestől, a második a földesúrnál dolgozott, nem engedték megházasodni. „Hát férjhez mehetek én? Elmelegyek inkább a világ végére...” — mondta.

— Eladtam, amink volt, kölcsönt is vettem fel, hogy a lány tisztességesen mehessen Amerikába. Tíz évig nem kaptam tőle egy sort sem. És amikor az első levél végre megérkezett, sírvakadtam tőle. Csupa panasz, csupa szomorúság. Azt hittem, hogy megszakad a szívem...

Vegyük kézbe az egyik levelet és olvassuk el. 1949 október 12-én írták:

„Drága édesanyám! Drága húgaim! Sok csókot küldök nektek, gyakran gondolok rátok és gyakran látalak benneteket még álmodomban is. Olyan boldognak látalak benneteket! Nekem meg annyi bajom van! Az utóbbi évben minden tettenesesen megdrágult, magasak az árak, nagy az adó. Tére be akarunk menni a városba. Itt sok bukovinai van a mi vidékünkön. Stefan Ivanjuk nyomorog. Míg munkát talált, bejárta egész Amerikát. Vaszilij Valanyekij elindult munka után és azóta nem halani

Ma nyílik meg Budapesten

a szovjet sajtókiállítás

A szovjet sajtó ünnepe alkalmából a Magyar-Szovjet Társaság szovjet sajtókiállítását rendez. — A kiállítás május 5-én délelőtt 11 órakor nyílik meg a Képzőművészeti főiskola termelében (VI. Sztálin-út 69. szám).

Az ünnepélyes megnyitáson felszólal Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Hosew M. J., a Szovjetunió ma-

gyarországi nagykövetsége első titkára, kultúrattasé és Bethlen Oszkár, a Szabad Nép munkatársa.

Megjelent a „Marxista ismeretek kiskönyvtára” című sorozat századik füzeté

A Szikra kiadásában megjelent „Marxista ismeretek kiskönyvtára” sorozat füzetei a marxizmus-leninizmus tanításainak alkalmazásával adnak mindenkinek számára érthető előadásban választ napjaink időszerű kérdéseire. A füzetek írói nagyrészen szovjet tudósok. Így a füzetsorozat hozzájárul ahhoz is, hogy a magyar dolgozók mind szélesebb rétegei ismerkedjenek meg a szovjet tudomány élenjáró eredményeivel.

A sorozat századik füzete a napokban adta ki a Szikra. A füzet írója A. Boglov, címe: „A munkaegység és szerepe a kolhoztermelésben”. Termelőszervezeti mozgalmunk szélesedését nagy jelentősége van ennek a tanulmányoknak amely bizonyára hézagpótló kézikönyv lesz a szovjetek vezetőinek és tagjainak egyaránt.

A népszerű sorozat 100 füzetét összesen 1,7 millió példányban került forgalomba.

Egy munkásnő életútja

Nina Sztepanova Nazarova, a dnyeprodzserzinszki gyár egyik munkásának leánya már gyermekkorában megszerette a technikát és a gépeket. Az iskola elvégzése után az volt a kívánsága, hogy beléphessen a gyárba. Tanulmányait az üzemi iskolában folytatta, kitanulta az esztérgályos szakmát.

A válat a háborúelőtti sztalini öt éves tervek folyamán óriási iparteleppé nőtt. A munkájukat, gépeiket nagyon szerető, a tudáshoz szomjasan vonzó munkások környezetében nőtt fel és haladt előre pályáján Nina Nazarova. Beiratkozott az esti kohászati in-

tézetbe, sikeresen kitűnő eredménnyel tette le vizsgáit.

A Honvédő Háború idején már Magnitogorszkban dolgozott, mint a mechanikai műhely tervezője. Résztvett a hatalmas új műhelyek építésében, a gépek elrendezésében, gépi be- rendezések felszerelésében.

Dnyeprodzserzinszk felszabadítása után Nina visszatért szülővárosába. Minden tapasztalatát, erejét, lelkesedését a vállalat újjáépítésének munkájába fektette. Sok javaslatot adott be, amelyek mind gyorsították az építkezést, emelték a termelékenységet és az elkészített alkatrészek minőségét.

LEVELEK

a tulsó partról

„Drága Roman elvtárs! Azért írok, hogy megkérlek, írd át a leveleket és hogy én is tudassalak a mi keserű sorsunkról. Jól tetted, hogy hazamentél. Hogy irigyelek most téged! Most Argentínában dolgozom, de ezzel a „munkával” keveset érek, mert itt nagy a drágaság, a munkabér pedig kicsi. Ha sikerül, a nyáron hazamegyek én is a falumba. Petro Neesipor, Argentínai, 1949 december 27.”

„Hej Amerika, te idegen föld, Az élet csupa pompa benned Hány embernek erejét Végkép összetörted!...”

A többi Amerikából küldött levelet is olvastuk. Mind tele honvágygyal. Olvastuk, hogy a múlt évben aszály volt, s hogy az emberek egy falat kenyér nélkül állanak.

Egy másik levélben Donna Andruszjak, az Amerikába szakadt lány arra kéri édesanyját, írja meg mi újság a szülőfalujában.

— Megírok én neki mindent — mondja az öregasszony — hadd tudja meg ő és a többi bukovinai, hogy a szovjet hatalom kiemelt bennünket a szűkségből, hogy a hűgai a kolhozban dolgoznak, ahol tisztelik és becsülik őket. Van pénzük és kenyérük, férjüket az egész környéken ismerik. Megírom hogy az állam autót, vetőgépet, cseplogépet adott a kolhoznak és traktorokkal dolgozunk földjeinken.

Soká tartott a beszélgetés. Amikor a vendégek hazatértek, az öreg kolhozparasztasszony leült az asztal mellé és levelet írt a „tulsó partra”. A borítékra odaírta a feladót: „November 7-e” kolhoz, csernovici körzet, Mária Nvikolaievna Andruszjak”.

Eppen akkor járunk Sztaraja Zueska (Bukovina) faluban, amikor levél érkezett a Franciaországba vándorolt földiektől. Az egyik házból Roman Knitti, a családító hangosan olvasta barátainak:

„Drága Roman elvtárs! Azért írok, hogy megkérlek, írd át a leveleket és hogy én is tudassalak a mi keserű sorsunkról. Jól tetted, hogy hazamentél. Hogy irigyelek most téged! Most Argentínában dolgozom, de ezzel a „munkával” keveset érek, mert itt nagy a drágaság, a munkabér pedig kicsi. Ha sikerül, a nyáron hazamegyek én is a falumba. Petro Neesipor, Argentínai, 1949 december 27.”

Petro Neesipor keserű sorsát jól megérti Roman Knitti. Maga is több, mint 20 évig kintlódott Franciaországban, közben öt évig munkanélküli, 1940 októberében tíz bukovinai család érkezett vissza Franciaországból Bukovinába, köztük Knitti is. Munkát, házat, földet, pénzt kaptak a szovjet államtól, hogy lábraálljanak.

— Csak a szülőföldemen lettem emberré — mondja örömmel.

Roman nem feledkezik meg külföldön maradt földiekről. Aláíróan ír és válaszol az onnan kapott levelekre. Ir a maga életéről, arról, hogy sztáhanovista és a választások napjára már teljesítette az öt éves tervet. A „tulsó partról” jött levelek a kapitalista „paradicsomban levő munkanélküliségről, az éhségről, a bánatról beszélnek — itt, a szovjet földön bőségesen, kultúrában, a legszebb reményekkel haladnak a dolgozók a hónap felé.

IFJUSÁG

Igy készül Hajdú-Bihar dolgozó parasztfiúsága az egyesítő kongresszusra

Nem sok idő választ el bennünket az ifjúság egyesítő kongresszusától, mely ifjúságunkat a hős Lenin Komzomolhoz hasznóan egységes ifjúsági szervezetre kövácsolja. Az ifjúság méltóképpen akar felkészülni a nagy ünnepre és május egy után még jobban fokozódik lendületük, hogy munkával ünnepteljenek meg ezt a napot. Egész Hajdú-Bihar dolgozó parasztfiúsága készülődik a kongresszusra: A puspékladányi gépalom más fiúfiúsága pontokba foglalta versenykiírását az ifjúság egyesítő kongresszusára.

A versenykiírás pontjai szerint, hogy május 20-ra a tavaszi munkák után az összes erőgepeket kijavítják megjavítják kapcsolataikat a termelőcsoportokkal, a falusi ifjúsági szervezetek fiúfiújaival, ennek érdekében májusban egy közös kultúrúnnepséget tartanak és a Meaurin-kerthelyen parcellák gondozását vállalják. Ezenkívül 500 haldról kötetek szerződéses tartóhátra dolgozó parasztokkal a lada-nyi EPOSZ-nak 150 tagot toboroznak és május 20-ra két cseplogépet javítanak ki.

A versenykiírás a Szovjetunió, a Párt és Rákosi Mátyás elnökével fejeződik be.

1000 KERDES 1000 FELELET

1. Mi a margarin?
2. Magyar tudós alkotta műszer főképpen oajkutatásoknál alkalmazták.
3. Mi a mélyhűlés lényege?
4. Szovjet mógumi.
5. Mi a gamma-ágyu?
6. Miért halljuk a közleledő repülőgépek hangját egyre magasabbnak, a távolodóé egyre mélyebbnek?
7. Mire szolgál a Marjin-kemence?
8. Mi a jarovizáció?
9. Mi az allergia?
10. Mire használják az elektrokardiográfot?

Feleleteket május 11-ig kérjük szerkesztőségünkbe beküldeni. — E heti nyertesek Balogh Lajos és Váradi Ilona könyvjuttatásukat érvehetik a szerkesztőségi órák alatt.

Kiemelkedő teljesítményekkel készülnek az ifjúmunkások a kongresszusra

A május elsejei munkaverseny nagyszerű eredményt még jobb munkára, nagyobb felajánlásokra buzdították az egységes ifjúsági szervező, alakuló kongresszusára készülő ifjúmunkásokat s még kiemelkedőbb teljesítményekre serkentették őket.

A Pannónia Szörmegyházban a speciális munkalombely a legnehezebb munkahely. Az ifik vállalták, hogy a legnehezebb területen 110 százalékra emelik fel teljesítményüket, továbbá fokozott figyelmet fordítanak a minőségjavításra és sejtéscsökkenésre.

A Divat Cipőgyár ifjúmunkásai rohambrigádok alakították, hogy segítséget nyújtsanak a tűződe szűk keresztmetszetű részor- jáinak.

A Standard-gyár ifjúmunkásai a május elsejei versenyben kitűnő termelési eredményeket értek el, s most az éltüzemeket megillető vörös selyemzászlóval büszkélkedhetnek. A Standardban olyan ifjúmunkás is van, aki 700 százalékos teljesítményt ért el.

4 oldal
Debrecen, 1950 május 5.

A berettyóújfalusi Kossuth-brigád 285 százaléket ért el a növényápolásban

Hajdú-Biharban egyre erőteljesebben folynak a növényápolási munkák. Dolgozó parasztgunk, a termelőcsoportok és az állami gazdaságok dolgozói egymással versenyezve fejlesztik tovább május elsejére elért rendkívüli teljesítményeiket és a munka mennyiségében és minőségében egyaránt nagymértékben megjavult.

A szovjet növényápolási tapasztalatokat

a gyakorlatban is hasznosítják, így biharkeresztésen és berettyóújfaluban, ahol az állami gazdaságok brigádjai versenyben rendkívül magas százaléket értek el.

Berettyóújfaluban

a növényápolási munkában az elmúlt héten legjobban kitűnt a Kossuth-brigád. Tagjai közös jól összehangolt munkával 285 százalékos értéket értek el. Összesen negyvenheten dolgoztak és a jó eredmények a cukorra kaparlásnál mutatkoztak meg.

Komácsi György 215, Harangi Julianna 318, Balku Imre 305, Társi Erzsébet 302 százalékos értéket ért el munkacsapatával. Egyéni teljesítményben ugyan ekkor Komácsi 314, Harangi 400, Kóti László 400, Harmati Elek 341 százalékos mutatókat mutattak fel heti munkájukban.

Nem maradt sokkal le a növényápolásban

A Petőfi-brigád

sem, mely 50 tagjával a héten 240 százalékos teljesítményt ért el. A munkacsapatok szerinti tagozódás a következő: Szántó József 233, Bundik László 165, Ujhelyi Károly 583, Popovics János 169, Bere Sándor 114 százalékos végzet munkáját munkacsapatával. A Petőfi brigád legszebb egyéni teljesítményét Ritkó Imre mutatta fel, aki 583 százalékos teljesítményt ért el. Szép Bundik László egyéni 368 százalékos eredménye és Bene Pirokka 240 százalékos teljesítése is.

Ritkó Imre boldog és büszke az elért eredményre. A következőket mondotta, mikor a nagyobb teljesítmény után kijáró magasabb bért átvette:

— Nagyon boldog vagyok, hogy jó munkát végezhettem. Boldog, mert tudom, hogy jobb munkával siettetjük a szocializmus építését, és a szocializmus mindnyájunk számára a boldog jövőt a biztos szabad életet a jólétet jelenti. Egy óra alatt tíz és fél forintot kerestem. Nagyon szép kereset ez. Visszagondolok, hogy régen inszakadással dolgoztam, míg néhány fillérért éhbéret élénköltek. Ma könnyebb a

APOLLO

Május hó 10-ig bezárólag

CIGÁNYOK

Mai előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor

VIG

Május hó 10-ig bezárólag
3 és 7 órakor! 4 órás előadások! Magyarul beszélő filmen

Az ifjú gárda

I. és II. rész egyszerre

METEOR

Május 10-ig bezárólag!
Naponta fél 5 órától folytatódás előadásokban 1 és 2 forintos helyarakkal!

Felszabadt ország

FÉMAPAR
KAUKÁZUSI ÖSPARK
KIS KATONA

munkánk, szebb az életünk. Harangi Ilona is boldog. Öránkéntül keresete hat forint 56 fillér.

— Ami jobb munkát végeztem, a szovjet munkamódszerek köszönhetem. A szovjet emberek tanítottak meg bennünket arra, hogyan észszerűsítsük a munkát, hogyan érjünk el magasabb eredményeket. Azt akarjuk valamennyien, hogy mindnyájan elérjük az új munkamódszerek segítségével a legjobbak átlagát. Es ez nem is nehéz feladat, csak szív, lelkesedés és szocialista munkaverseny kell hozzá.

Ezek pedig nálunk a gazdaság minden dolgozójánál adva vannak.

A növényápolásban

A Dózsa-brigád

is túlteljesítette a normát. 65 tagja az igaz, hogy csak 162 százalékos értéket ért el a héten, de valamennyien utól akarják érni a másik két berettyóújfalusi brigádot. Most tartanak brigádtalálkozást, melyen munkamódszerátadás lesz és utána valószínűleg megkoszorozzák eddigi eredményeiket. Kell is, mert legközelebbi céljuk, hogy 200-as brigáddá alakuljanak át.

A Csapókert és a Kincseshegy közelebb kerül a városhoz

Uj autóbusszjárata terve — Kikövi ezik a Mátyás Király-utca — Készül a kocsitűt a Temető, a Huszár Gál- és a Kincseshegyi-utcán

Debrecen népes külsőségeinek, kertsegeinek városá fejlődését a népi demokrácia hozta el. A felszabadulás előtt vajmi keveset törődtek a város urai azzal, hogy a Téglyvető vagy a Csapókert lakóinak van-e útjuk, járdájuk, közvilágításuk, vízvezetékük és csatornájuk. Evtizedek mulasztásait, bűnös és népellenes mulasztásait kell most helyrehozni a népi demokrácia városigazgatásának.

S most mindez megtörténik. Fokról-fokra kijjebb hatol a városi élet kényelme és tisztasága az emberi élet jobb lehetőségeit biztosító sok áldása.

Az ötéves terv keretében a város a Kincseshegy kikövezésén, télen sáros, nyáron poros utcáin létesíti kocsitűt-burkolatot. A Temető-utcat, a Huszár Gál-utcat és a Kincseshegy-utcat, ahol a legnagyobb a forgalom, kikövezik. Jó kockakő-burkolatot kap mindhárom utca és ezzel megkönnyítik a közlekedést a Kincseshegy és a város között. Közelebb kerül a városhoz ez a népes külsőségi rész. Kétezer kincseshegyi lakos tud gyorsabban és könnyebben bejutni a belvárosba.

Az útépités munkája gyorsan haladt előre. Május 25-ére elkészül mindhárom utcán az új burkolat.

A Csapókert négyezer lakosára is gondja van a városvezetésnek. A Jánosi-utca a jövő héten kezdik meg a hiányzó útszakaszon a burkolást.

Egy nagyszabású terv bontakozik most ki a Csapókert és a Kincseshegy lakossága jobb közlekedése érdekében. Arról van szó, hogy a kincseshegyi utcák kikövezése után egy autóbusszkörjárat indításának nyílt meg a lehetősége. Az Árpád-térről kiindulva a Szabadság útján, a Sámsoni-úton, a Mátyás király-utcán, a Kincseshegy-utcán, a Huszár Gál-utcán, a Temető-utcán vissza az Árpád-térig egy kör alakul ki. Csupán a Mátyás király-utcanak van egy kikövezetlen szakasza a Jánosi-utcától a Kuruc-utcaig. Ez a mintegy négyszáz méteres szakasz 115.000 forintos költséggel még ebben az évben ellátható lenne burkolással. Andrassy István műszaki tanácsnok tegnap Budapesten ebben az ügyben is tárgyalásokat folytatott illetékes helyen.

Ha meglesz a Mátyás király-utca burkolat egy nyolcszáz méteres szakasz indításának lesz meg a lehetősége. A már

említett csapókert-kincseshegyi kör lenne a nyolcszáz méteres része, az autóbusszok a Csapókert és a Kincseshegy körül megtett kör után a volt Rakovszky-utca, a Hajnal-utca, a Szent Anna-utca át jutnának ki a Vörösi Hadsereg-utjára és itt végigmene a Halván-utca fordulatánál be, majd a Bethlen-utca, a Honvéd-utca, a volt Ajtó-utca és a Nyíl-utca át kerülne vissza ismét az Árpád-térre.

Az új autóbusszjárata terve a Csapókert és a Kincseshegy minden közlekedési eszköztől elzárt vagy legalább is távolos lakosságát közelebb hozza a városhoz. A kertsegekben lakó dolgozók hamarabb jutnak munkahelyükre és estéket is a városban tölthetnek. Előnyös lenne az új autóbusszjárata minden csapókereti és kincseshegyi dolgozó számára. Ez az új elgondolás megvalósítása esetén hozzájárulna a népi demokrácia adta többi áldáshoz, amelyek révén a kertsegek népének élete könnyebb és jobb lett.

Munkásbíróság elé kerül a dolgozó parasztok megkárosítója

A debreceni munkásbíróság csütörtökön tárgyalja Rácz Lajos 27 éves kabai lakos lopási bűnyűjét. Azzal vádolja az államügyészség, hogy Fazekas Lajos kabai lakosól, amíg az aludt, 3185 forintot ellopott. Utána a pénzt elmulasztja elszórakozni. A járásbírószágon, a főügyálsón derül ki, hogy Rácz Lajos nem Fazekas Lajos pénzét lopta el, hanem a kabai dolgozó kispasztokat károsította meg. — A kabai Dózsa-földműves (termelő) szövetkezeti csoport pénze volt az ellopott összeg, 83 termelőszövetkezetben dolgozó kismember ke-

Hírek

— Éjszakai ügyeletet gyógy-szerárak április 29-től május 5-ig „Barók Béla” Vöröshadsereg-útja 87. „Arany János” Csapó-utca 66.

— Várható időjárás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, változó felhőzet, többfelé kisebb eső, a hőmérséklet: 1—2 fokkal süllyed.

RÁDIÓMŰSOR. Péntek Kossuth-rádió, 6.30: Induló, 11.30: Hangnemek, 12.15: A Pénzügyör Zenekar játszik, 13: Bor Kálmán zenekara, 14: Szórakoztató muzika, 14.15: Utóbbi híradó, 14.25: Hangnemek, 14.45: Zenekar muzika, 15.30: Dalok és hangszerzölök, 16.40: Szórakoztató zene, 17.10: Dolgozóknak zenéről, 17.40: A Szovjetunio a szocializmus országa, 18: Szerkesztő te is műsorunkat! 18.30: Táncczene, 19.30: Hangnemek, 20.15: A Magyar Rádió műsora, 21: Varsótól — Prágáig, 21.15: A szovjet sajtó napja, 21.50: Táncczene, 22.20: A szakköznevelési versenyekről jelentjük, 22.30: A második front megőti. Dráma, 23.30: A Cseh Filharmonia tagjából alakult fúvós öbös játssz — Petőfi-rádió, 6.45: Bolgár napi zene, 6.15: A Magyar Rádió szórakoztató műsora, 7.20: Fiz perc tudomány, 7.30: Operarészletek, 8.10: Induló, 8.30: Zenekar művek, 9.15: Cigányzene, 10.10: Zenekar művek, 10.40: Csermely Egón zenekara játszik, 11.10: Gyermekrádió, 15.40: Zenekar muzika, 16.40: Pál Imre szovjet dalokat énekel, 17: Szív küldi szívnek szívesen, 17.20: Marx Károly Magyarországról, 17.35: Szines muzika, 18: A Barók Béla Szövettség képviselőiben a Budapesti Munkásdalkör énekel, 18.40: Az ifjúság hangja, 19.05: Vinogradov énekel, 19.20: Monuszko, Rales István előadása, 19.40: Egy falu — egy szék, 20: Vidám zene, 20.30: Rádiószereplés, 21: (Alapok) 21: Falurádió, 21.15: Cigányzene, 22: Hangnemek, 22.45: Részletek a magyar rádió operettjeiből.

— A Népáldásügyi Tanács Keletmagyarországi Malmopari Egyesülete a lapidást határozta el. Az egyesület ekkoriban Debrecen Az egyesület tekintetben a könyvtári miniszter illetékes.

— Felakasztotta magát Borza Lajos 55 éves napszámos. Az isztállóban kötéllel követte el az öngyilkosságát. Betegsége miatt vált meg az életől. Mire rátaláltak, már halott volt.

Megnyílt az állami egyetemi menza

Szerdán este ünnepélyes keretek között megnyílt az állami egyetemi menza. Eddig az egyetemi ifjúság kolégiumokban lakó része külső, a kolégiumi menzákban étkezett. Négy ilyen menza volt a

Eltemették Vass Lászlót

A magyar újságíró- és művész-társadalom szerdán délután félhárom órakor kísérte a larkasréti temetőben utolsó útjára Vass Lászlót, a kitűnő újságíró és esztétát. A végigtiszteletre igen sokan gyűltek össze barátai és tisztelői. A gyászszertartás befejezése után a Jókai-lepellel letakart koporsó felett Holy Jenő, a Magyar Újságíró Szövetség, Somló István a színesek, Szalatnai Rezső a volt sarlósok Fichy Kálmán festőművész szülővárosa, Kozsnyó nevében mondott búcsúszókat.

A hatalmas, tragikus hírlelendéggel elhunyt Vass Lászlóban a toll tehetség, lelkiismeretes harccsogát gyászolja a magyar újságíró és irodalom.

Rozsnyón, szegény szülők gyermeként kezdte küzdelem pályafutását. A nép, a kultúra és a haladás iránti odaadó szeretetnek adott hangot, utolsó napjait irrt kitérő cikkeiben, tanulmányaiban, Színházi kritikáiban. A szívet és igazat kereste mindig és szép, igaz szavakban fejezte ki meggyőződését, amikor a csehszlovákiai magyar fiatalok mozgalmaiban harcolt a népi megújulásért és a népek közötti megértésért, amikor a budapesti Eötvös-kolégiumban adott ki a haladás gondolata mellett és amikor a felszabadulás után az újjászülött magyar sajtó és irodalom értékes, megbecsült és szeretett munkása lett.

Legutóbb mint a „Hír” felelős szerkesztője és a „Független Magyarország” befejező munkatársa működött és szinte halálá napjait legkes szeretettel tartotta a kapcsolatot munkájával, amelyhez többé nem térhetett vissza.

Vass László korai halála mély-séges megrendülést keltett; a magyar újságíró- és irodársadalomban gyászolják munkatársai és barátai, akik nemcsak írásait értékelték, hanem közelről ismerték szeretetre méltó egyéniségét, tiszta ember-ségét is.

kolégiumoknál és most ezeket közös nevezőre hozva, a központi egyetem épületében létesítettek menzát. Régi vágya volt ez már az egyetemi ifjúságnak, de a régi ösztönös kultuszminiszteriumba fekküldött kérelem hosszú hónapok irászatától irászatáig vándorolt, míg végre is a Párt segítségével valóra vált az ifjúság régi óhaja.

A központi egyetem első emeletén a könyvtárterületen rendeztek be ebédlőt az ifjúság részére. Az ebédlő alatt az alagsorban létesült a konyha, amely 16 személyzetet dolgozik. Felvonókat is szereltek az ebédlőbe és ezeken küldik a konyhából a kész ételket a ezek viszik le a mosatlant is. Ezzel időt és munkaerőt takarítanak meg. Jelenleg 433 egyetemi hallgató — diák és professzor — étkezik a menzán.

A megnyílt menza a közösségi érzés kiműlyítését is szolgálja, hiszen a jövőben a kolégiumi ifjúság és a külsők egy része naponként a fehér asztal mellett is együtt lesz. Az étkezés progresszív alapon történik. Van olyan egyetemi hallgató aki nem fizet semmit az étkezésért. A heti legnagyobb fizetési összeg — nap, háromszori étkezésért reggeli ebéd, vacsora — 12 forint. Az állami egyetemi menza létrehozását az egyetemi ifjúság nagy lelkesedéssel fogadta.

A szerda esti ünnepélyes megnyitó alkalmával 500 terítékes vacsora volt. A megnyílt Dobránszky Gyuláné, a konyha vezetője, Kettessy Aladár egyetemi rektor és Kónya Sándor egyetemi párttitkár szóltak fel és mutatták rá a nagyleletőségű kezdeményezésre, amely a Párt segítségével jött létre.

x Ha nem veszel TOTO szel-nem is nyerhetsz.

Hirdessen

a „DEBRECEN”-ben!

Három évszázat szíjják a Petőfi-teret: két liget és egy virágos park lesz a téren

A Petőfi-tér sorsa már kialakult, a térkomplexum tervét egymásután érkeznek a különböző tervezőirodákól a város műszaki ügyosztályára. Legújabbban a tér parkjellegének végleges meghatározása történt meg. A város felőli saroktól a Mónus Ilés-utcaig liget lesz a téren. Fák, bokrok díszlenek majd a térnek ezen a részén. A Mónus Ilés-utcaától az Erzsébet-utca vonaláig terjedő részen virágos park lesz. Temérdek virág kerül itt a park virágágyába, amelyeket zöldelő pázsit vesz körül. Az Erzsébet-utca felől a nagyallo-másig ismét liget lesz, olyan mint a régi Petőfi-téri park volt. A vég-

leges terv birtokában megkezdődik a Petőfi-tér teljes parkosítása. Összel elültetik a fákat, a bokrokat. A virágos parkba már most megkezdtek a cennák kiültetését. Még ebben az évben megtörténik a téren a lámpák felszerelése. A tér közvilágítása stílusos lesz, a tér szélen gázlámpák lesznek, a Hunyadi-utca két ivámpa-sor. Május végén hozzakezdenek a villamos vágányzatnak a Hunyadi-utca közepére helyezéséhez. Az új villamosvágányzat a nagyallo-más előtt egy hurkot ír le. A kör közepében a szovjet hősi emlékmű van. Ezt kerüli meg a villamos.

5 oldal

Debrecen, 1950 május 5.

